

拯救斑马线 白领孩子齐助力

40户亲子家庭成为“斑马卫士”，向路人宣传文明出行



小朋友和卡通人偶一起上街宣传遵守交通法规。 本版摄影 青年报记者 吴恺

青年报记者 周胜洁

本报讯 当行人无视斑马线的存在乱穿马路时，会不会觉得斑马线很可怜？自3月上海市政府动员部署道路交通违法大整治行动以来，需要更多人参与交通文明宣传。

昨日，“拯救斑马线”白领亲子交通文明倡议活动在淮海中路/黄陂南路路口启动，40户白领家庭带着孩子成为“斑马卫士”，向路人宣传文明出行。此次活动由团市委、中共黄浦区委、市交通委、市公安局指导，黄浦团区委等主办，中共黄浦区委书记翁祖亮、团市委书记徐未晚出席了启动仪式。

父亲当“斑主” 儿子成“斑马卫士”

昨日淮海中路/黄陂南路路口多了一群“斑马卫士”。穿着统一服装的“小卫士”在父母的带领下，一手拿着印有“遇到红灯不越线”等语句的宣传板，一手握着20支带有“让”、“慢”等文明出行标志的铅笔，向来往路人宣传。

“红灯停，绿灯行，我们一起拯救斑马线。”上小学四年级的小朱看到一名站在路口等红绿灯的路人，便鼓起勇气上前宣传，让路人跟他念了宣传语。短短10分钟，他向3位路人宣传了文明出行。

小朱说，平时上下学路上他要穿越几条马路，他知道过马路要走斑马线，不能乱闯红灯，曾经有同学想闯红灯被他拉住了，“我们都要遵守交通规则，在斑马线上更不能踢球、听音乐和自拍。”

昨日现场，“黄浦斑主”卡通形象也颇为拉风。第一任“黄浦斑主”就是小朱的父亲朱先生。一早7点多就套上了“斑马服”，滚圆的“肚子”上印着“拯救斑马线”。他不时摆出一些姿势与路过的大人孩子一起合影，努力宣传。朱先生觉得，这样的活动既能让孩子从小有一颗志愿服务的公益心，也能让遵守交通规则、文明出行深入人心。

朱先生与儿子是昨日40户参与家庭之一。据发起方黄浦区青年志愿者协会、黄浦海燕博客公益发展中心表示，“拯救斑马线”行动以“家庭”为单位，倡导以“亲子参与”的形式，让6-15岁的孩子参与其中，用孩子的宣传力量来影响身边的人。

创意来自初中生 今后将发展成常态

据发起人之一施海燕介绍，此次

“拯救行动”是一场白领自发性活动，并依托团组织进行推广，参与的家庭均通过新媒体平台自愿报名。在很多白领青年看来，交通文明执法整治，需要更多人积极参与和呼应，才能有效果，提高整个城市的文明水准和秩序面貌。

他们为活动准备了三周，颇有创意的概念则来自施海燕的儿子，上外附中初中生程泓哲。小程表示，“拯救斑马线”这一概念也是他“随口一说”，“当时听到妈妈提出的‘斑马线行动’等，觉得没新意。平时上学路上我也常看到有人因为赶时间而闯红灯、乱穿马路，就会觉得被无视的斑马线很可怜，没有存在的意义，才想出‘拯救’的概念。”

在小程看来，要遵守交通规则、文明出行，宣传固然重要，但更要靠每个人的自觉，要有遵守的意识。

据悉，行动发起后，配合线下的交通文明践行，还将通过团市委“青春上海”、黄浦团区委的“黄浦新青年”以及“海燕博客”微信公众号，推出“拯救斑马线”倡议践行、“黄浦斑主”创意头像征集等一系列线上活动。

而在接下来的每个月第一个周日上午，主办方都会招募8组家庭成为“斑马卫士”，在重点路口进行文明出行的宣传。

分发宣传贴纸 可生成电子承诺书

在昨日的仪式上，“斑马卫士”们不但一起宣读了“拯救斑马线”倡议书。团市委还为亲子家庭赠送了首批“交通文明我先行”卡通贴纸。

贴纸以城市文明四侠之一的“小马哥”形象为主人公，推出了分别劝导六种交通违法行为的、生动有趣的六联张漫画贴纸，倡导“小手牵大手”的理念，让小朋友和家长共同宣传、践行交通文明，许下遵守交通规则的诺言，而诺言也将在“青春上海”微信公众号在线生成个性化的电子承诺书。

据悉，这一卡通贴纸将很快向全市小学生及其家长全覆盖发放。

此外团市委还表示，在全市共青团广泛开展交通文明宣传活动的过程中，上海共青团也会在全市范围内推广“拯救斑马线”倡议，将其作为全市青年交通文明志愿行动的重要组成部分，纳入五四期间上海共青团服务大放送系列活动，引导白领青年这支社会生力军参与到交通文明大整治的党政中心工作中，服务城市文明建设。

■团情快讯

街头艺人青年中心“首秀”为母亲节献唱

青年报记者 周胜洁

本报讯 一支康乃馨，一首送给母亲的歌，昨日是母亲节，作为上海共青团服务大放送重点活动之一，IF188青年中心“艺空间”持证青年街头艺术才艺秀系，在上海市青少年活动中心IF188青年中心举行首轮表演，街头艺人也将对母亲的祝福融入了表演中。

四个水晶球在一袭黑衣打扮的街头艺人陆昕一的手指、臂膀、肩上来回游走，时快时慢，时上时下，和着音乐翩翩起舞，仿佛具有某种魔力和灵性，吸引了不少双休日在活动中心参加培训活动的青少年驻足欣赏，孩子们新奇地看着水晶球，还要求父母用手机拍下精彩的场景。

与之一起享受舞台的还有表演萨克斯的华俊和表演吉他弹唱的周宇。一把民谣吉他，一台音响，一支话筒架和一支谱架，还是上海体育学院大四学生的周宇背着行头出现在表演场地。他是第四批持证的街头艺人，去年10月正式持证上岗。一直喜爱唱歌的他从大二起便开始在酒吧驻唱，因为朋友推荐加入了街头艺人的行列。

昨日弹着吉他唱罢一曲《外面的世界》，周宇特意选了一首《姑娘》送给现场带孩子围观的母亲们，祝母亲节快乐，永远年轻。歌曲赢得了阵阵掌声，一位7岁小男孩在母亲的示意下将10元投入琴盒后，活动中心的工作人员还送上了一支康乃馨。据悉，昨日准备了50余朵康乃馨庆祝母亲节。



青年中心推出持证青年街头艺术才艺秀。

而在活动中心另一侧，表演结艺的张根潮和表演草编的胡立成身边总是围着一群小朋友。

据团市委介绍，将持证青年街头艺人引入共青团活动空间，这是上海共青团实施群团改革以来，围绕青年中心开展“五四”三二一“青春上海@你——服务大放送服务活动”的重要举措。共青团通过“青年中心”这一“实体门店”直接联系服务青少年，提升了共青团在新兴领域联系青年的覆盖面。通过向持证的街头青年艺人开放共青团活动场地，既能为这一新兴青年群体提供团组织的帮助，又能发挥他们的技能特长，为更多青少年提供文化娱乐、技能传承等服务。

负责人表示，今后每周五下午和周六、周日的上午、下午共会举办5场艺人表演活动，每场2小时的表演邀请2位持证艺人加入，“一动一静”的方式为出入中心的青少年营造艺术氛围。

城市定向结合公益： 积步数换智障与残障童手工作品

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 前天一早，上海25公里城市定向寻宝特别公益活动吸引了两百余名青年在沪“寻任务、做公益”。参与人员在三小时内行走上海，以步数换购了600个智障与残障儿童的手工作品。

前日共200多位市民参与了现场活动。部分通过青春上海微信公众号的“Act+”平台报名。本次共分成了28支队伍，团队成员通过协作完成四项任务卡中的挑战。比如找到模糊图片中的具体位置、寻找分公司吉祥物等。早上八时，活动参与者兵分多路，向目标任务进发。

活动中，小组所有选手的计步成绩，都会转化成公益金额，用来购买相应的慈善物资。参赛者走的步数越多，主办方购买的爱心物资越多。中国狮子联会浙江分会智障儿童制作的手工精油香皂、Ceed学生公益会帮助茶农制作的茶叶、川沙阳光之家残障孩子制作的串珠餐巾纸盒等都是采购的爱心物品。据介绍，所购买的善款均用于组织中受资助儿童的日常支出。

“一路都在跑。”参与者王传军拿着赛后步数换购三项工艺品感慨

“值”。“每走一步都在做公益，都帮助到了做手工的孩子们。”

城市定向赛是由野外定向发展出的运动项目，以城市为赛场，以公共交通为赛道，以到达目标地并完成指定任务为竞赛规则。每条比赛线路由多个点标地点串联而成。参与队员们需要发挥团队协作能力，在综合比拼脑力、体力和创造力的同时，依次寻访若干点标、完成趣味任务，以比赛用时排定最终名次。

据介绍，本次上海25公里城市定向寻宝特别公益活动由共青团上海市委、上海市体育总会、上海市青年联合会指导，上海市青年体育联合会和中国太平洋人寿保险股份有限公司上海分公司共同主办，上海青年志愿者协会协办。在定向赛中，参赛者除了有意意外伤害险外，同时受三十余位公益志愿者在定点处的“保驾护航”。

“活动有意义，周末可以全家来参加玩玩。”市民杨女士前日带着一年级在读的孩子到现场参与到了定向寻宝活动中。小朋友与团队成员一起在两个半小时内完成了四项任务，所贡献的万余步数换得了三样爱心物品。